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keresztény gondolkodás és cselekvés egyik 
értékes példája marad.

Szabó Sándor Bertalan OP

Andrea Fiamma: Nicola Cusano 
da Colonia a Roma (1425–1450). 
Università, politica e umanesimo 
nel giovane Cusano
Aschendorff Verlag, Münster, 2019.

Az ifjú olasz szerző az olaszországi Chieti- 
Pescara-beli Gabriele d’Annunzio egyetemén 
szerzett bölcsészdoktori minősítést. Nap-
jaink ígéretes Cusanus-kutatóinak egyike, 
tanulmányait angol, francia, német, olasz és 
spanyol nyelven teszi közzé nemzetközi fo-
lyóiratokban. Jelen kötete Nicolaus Cusanus 
életét és szellemi fejlődését követi nyomon 
kezdve hősének kölni egyetemi tanulmánya-
itól egészen annak immár római kardinálisi 
székéig – a cusanusi életművet tekintve az 
első nagy bölcseleti-hittudományi írás, a De 
 docta ignorantia megfogalmazásától egészen 
az  Idiota-dialógusokig kapunk áttekintést. 
A De docta ignorantiában Nicolaus egyrészt 
már egyértelműen távolságot vesz saját egye-
temi múltjától, ugyanakkor tetten érhető 
elégedetlensége a korabeli itáliai humaniz-
mussal szemben. Tovább olvasva láthatjuk a 
különböző hagyományokkal, gondolatme-
netekkel megismerkedő, „a bölcsességre va-
dászó” (vö. a De venatione sapientiae c. kései 
számadását) Cusanust, míg végül elérkezünk 
az idiota „keresztény Szókratész”-ének esz-
ményéhez.

Fiamma tanulmányának alapos bevezeté-
sét a történeti-kulturális háttér megrajzolásá-
nak szenteli, majd három fő lépésben halad 
tovább. Az első rész címe Nicolaus Cusanus 
és az albertizmus: itt mindenekelőtt Heyme-
ricus de Campóval, Cusanus egyik tanárával, 
a korabeli nominalizmussal vitatkozó alber-

tinizmus fő képviselőjével ismerkedhetünk 
meg. Továbbá többek között szó esik Nico-
laus „egyetemen kívüli” tanulmányairól, a 
konciliarizmus és albertizmus viszonyáról, 
végül pedig a Cusanus és első nagy bírálója, 
Johannes Wenck közötti komoly vitáról.

A második rész címe Lét és szubsztancia: 
itt az olasz szerző a három nagy egykori kölni 
domonkos professzor – Nagy Szent Albert, 
Aquinói Tamás és Eckhart mester – szellemi 
nyomvonalai mentén tájékozódva kíséreli 
meg értelmezni Cusanus korai éveinek mun-
kásságát (lásd De docta ignorantia, De dato 
patris luminum, Opuscula, Apologia doctae 
ignorantiae).

A harmadik rész címe Fluxus és elme: min-
denekelőtt a második nagy teológiai-filozófiai 
mű, a De coniecturis platonikus és albertiánus 
forrásait tárgyalja – szó esik ismét Heyme-
ric-ről, valamint hallhatunk Cusanus és 
Proklosz, illetve Eriugena viszonyáról. Az in-
tellektus kérdése alapos tárgyalást kap, az idi-
ota alakját pedig Fiamma az avverroistákkal 
szemben helyezi el. Itt, az utolsó fejezetben 
a szerző az Idiota-dialógusokat Cusanusnak 
a korabeli egyetemi világgal és humanizmus-
sal szembeni állásfoglalása összefüggésében 
értelmezi. E tudatosan platonikus párbeszé-
dekben az idiota alakja keresztény Szókra-
tészként lép föl, Cusanus számára az egyház 
filozófiai-politikai megújítását képviseli.

Bakos Gergely OSB

Bugár M. István – Gyurkovics 
Miklós (szerk.): Vallás és hatalom 
az egyházatyák korában
Szent Atanáz Görögkatolikus Hittudományi 
Főiskola, Nyíregyháza, 2017, Studia Patrum 
sorozat 7.

A Magyar Patrisztikai Társaság a világtörté-
nelmi szempontból is mérföldkőnek számí-
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tó milánói ediktum kibocsátásának 1700. 
évfordulója alkalmából 2013. évi konferen-
ciájának témájául a lelki és világi hatalom 
ókeresztény korra jellemző kapcsolatának 
tanulmányozását választotta. A konferencián 
elhangzott előadások szerkesztett változatai-
ból a Társaság tanulmánykötetet állított össze 
Vallás és hatalom az egyházatyák korában cím-
mel, mely a Studia Patrum sorozat 7. kötete-
ként jelent meg 2017-ben.

Bár a kötetben található írások a tágra sza-
bott tematikájú konferencia jellegéből adó-
dóan csak lazán kapcsolódnak egymáshoz, és 
céljaik, módszertanuk is változatos, a köny-
vet alkotó tanulmányok mégis figyelemre 
méltó gondolati ívet rajzolnak ki.

Magával a konstantini ediktummal két 
tanulmány is foglalkozik. Baán István Nagy 
Konstantinnak a koinosz episzkoposzként 
meghatározott önértékelését vizsgálja: Vajon 
a császár a vallásra mint hatalmát megerősí-
tő eszközre tekintett, vagy inkább a hatalom 
szolgálta ki a vallás érdekeit? A kutató arra 
a következtetésre jut, hogy a kérdésnek ilyen 
módon való feltevése anakronisztikus, hiszen 
ebben a korban, kiváltképpen Keleten, a 
 Sacerdocium és az Imperium közötti összhang 
(szümphonia) volt az eszmény. – M. Mora-
ni tanulmányából az ediktum fennmaradt 
görög és latin szövegváltozatainak eredetét, 
keletkezésüknek körülményeit ismerhetjük 
meg. A szerző megfontolásra érdemes szö-
vegkritikai javaslatokat is tesz.

A lelki és világi hatalom egymáshoz fűző-
dő viszonyára való reflexió már a konstantini 
kor előtt megkezdődött. A keresztényüldö-
zések megkerülhetetlenné tették a kérdést, 
hogy mi tartozik az evilági hatalom illetékes-
ségébe, és milyen volna az állam és egyház 
közötti óhajtott, ideális kapcsolat. Az egyip-
tomi térség, Alexandria és környéke különö-
sen izgalmas kutatási területnek mutatkozik 
a szóban forgó témában. A konferencián 
három olyan előadás is elhangzott, amelyek-

ben a kutatók a kétféle hatalom kapcsolatát 
érintő kérdéseket vizsgáltak alexandriai, il-
letve egyiptomi szerzők (Philón, Kelemen, 
Órigenész, gnosztikus írók) írásait elemezve.
Gyurkovics Miklós Alexandriai Kelemen tör-
vényfogalmát vette górcső alá a Paidagógosz 
I.88,2–3 tanításának tükrében, szem előtt 
tartva a Philónnál található előzményeket, és 
figyelemre méltó szentháromságtani végkö-
vetkeztetésre jutott: az alexandriai író szerint 
„Krisztus és a mennyei Atya szeretetkapcsola-
ta a földi törvény, illetve a földi igazságosság 
archetípusa”.

Somos Róbert értékes tanulmánya Órige-
nésznél elemezte a politikai közösség formáit. 
A neves alexandriai exegéta a kétféle hatalom 
vizsgálatát bibliai példákat alapul véve a régi 
Szövetségtől egészen a végidőkig terjedő szé-
les üdvtörténeti időhorizontban vizsgálta, 
történelemteológiai megfontolásokat is tag-
lalva.

Ötvös Csaba Királyok és királynélküliek c. 
tanulmánya is a konstantini éra előtti és alatti 
időkre vonatkozik. A szerző azonban nem a 
nagyegyház, hanem a Nag Hammadiban élő 
gnosztikus szekta égi és földi hatalomról al-
kotott felfogásába enged betekintést.

Bugár M. István kutatása a konstanti-
ni fordulatnak a végidőbeli várakozásokra 
gyakorolt hatását vizsgálta. Ehhez a szerző 
Római Hippolütosz eszkatológiai műveinek 
hatástörténetét tanulmányozta. A kutató sze-
rint bár érzékelhető egy bizonyos fokú per-
spektívaváltás Nagy Konstantin után, ennél 
azonban jelentősebb a 200 körül végbement 
fordulat, ami a montanista és millenarista 
nézetek meghaladásához vezetett. A lénye-
gi törésvonal tehát nem politikatörténeti- 
kronológiai természetű, hanem a hippolüto-
szi történeti-eszkatológikus és az órigenészi 
intellektualista-metafizikus beállítódás kö-
zött húzódik. 

D. Tóth Judit tanulmánya a Keresztény 
gyász és/vagy birodalmi retorika? Nüsszai 
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Szent Gergely Aelia Flavia Flaccilla császárné 
halála alkalmából címet viseli. A szerző arra a 
kérdésre keresi a választ, hogy a kappadókiai 
atya temetési beszédében vajon a consolatio 
szándéka vagy a császári udvar valláspolitiká-
jának támogatása-e az elsődleges, vagy esetleg 
valamilyen harmadik cél vezeti a neves püs-
pököt. Bár a téma meglehetősen távolinak 
tűnik Bugár M. István kutatási területéhez 
képest, a végkövetkeztetésben mégis van 
hasonlóság: a politikai szempontok szerepét 
nem szabad túlbecsülni. A valódi szándék a 
vigasztaláson túl a parainészisz lehetett.

Nagy Levente a 4. századi pogány- 
keresztény kapcsolatokat vizsgálta a pannóni-
ai provinciákban a fellelhető írott és régészeti 
források alapján, melyek értelmezésében új 
perspektívákat nyitott. A szerző meggyőzően 
cáfolja azokat a véleményeket, melyek a régé-
szeti leleteken található keresztény és pogány 
motívumok együttes jelenlétéből szinkretiz-
musra következtetnek.

Perendy László A lelki hatalmat gyakorlók 
erényeiről tartott előadást, amelyben Szent 
Ambrus De officiis ministrorum c. művének 
forrásait mutatta be. A mediolanumi püspök 
hallgatósága érdeklődését szem előtt tartva 
Cicero De officiis c. művét vette alapul. For-
rását szabadon használta fel saját céljaira, és 
ó- és újszövetségi exemplumok gazdag sorával 
egészítette ki. A bibliai példák arra mutatnak 
rá, hogy Isten népének tagjai már a filozófu-
sokét megelőző korokban és náluk magasabb 
fokon gyakorolták a vezetői erényeket.

A következő három tanulmány a konstanti-
ni kort követő, a birodalmi egység felbomlása 
utáni évszázadok krisztológiai vitáiba enged 
betekintést, ahol a világi hatalom birtoko-
sai kompetensnek tekintették magukat arra, 
hogy a dogmatikai állásfoglalások irányát 
saját politikai érdekeik szerint határozzák 
meg. Adamik Tamás Ruspei Fulgentius élet-
rajzának (Vita Fulgentii), majd  Thrasamund 
ariánus vandál királlyal folytatott nyilvános 

vitájának (Obiectiones regis Trasamundi – res-
ponsiones Fulgentii) összefoglalóját adja rö-
vid bevezetővel és értékeléssel. Siklósi István 
A szkíta theopaszkita formula fogadtatása a 
latinok körében című tanulmánya a 6. századi 
monofizita viták, Vassányi Miklós Szergiosz, 
Szóphroniosz, Maximosz: Birodalmi egyház-
politika és orthodox krisztológia ütközése a 
monothelétizmus-vitában c. írása pedig a 7. 
századi monoergista-monothelétista viták vi-
lágába vezet be bennünket öt bizánci szerző 
álláspontjának összehasonlító ismertetésével.

Györök Tibor

Balásházy Imre – Major Gyöngyi 
– Farkas Péter (szerk.): Boldogabb 
családokért és ifjúságért, 1. kötet
L’Harmattan, Budapest, 2018.

Balásházy Imre – Csabai Tiborné 
– Farkas Péter (szerk.): Boldogabb 
családokért és ifjúságért, 2. kötet
L’Harmattan, Budapest, 2019.

A család fogalma a médiában legtöbbször a 
családtámogatási rendszerek kapcsán fordul 
elő a népesedéspolitika összefüggésében. 
Fog lal kozik vele még az egyházi vagy egyház-
közeli sajtó üdvözölve a családokat támogató 
programok és mozgalmak egy-egy esemé-
nyét. De vajon fontos téma ez? Egyáltalán 
hogyan definiáljuk a család fogalmát? Hiszen 
annyiféle családformációval találkozunk: 
a kétszülős családok mellett egyre több az 
egyszülős és a mozaikcsalád. Baj ez? Válság-
tünetként kezeljük-e ezt vagy a társadalom 
átalakulásának újabb jeleként? És miért baj 
az, hogy változik a család egy változó társa-
dalomban?

Szögezzük le, hogy a család egészsége 
közügy. Nem pusztán a társadalom fenn-
maradása, hanem tagjainak testi és pszichés 


